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（二）长期偿债能力比率

1.总债务存量比

资产负债率＝总负债/总资产

产权比率＝总负债/股东权益

权益乘数＝总资产/股东权益

【思考】如果资产负债率为 60%，请计算权益乘数、产权比率。

答案：资产负债率＝总负债/总资产＝60%，总资产＝负债＋所有者权益，由此可知，产权比率＝总负债/股东权益＝

1.5，权益乘数＝总资产/股东权益＝2.5。

【说明 1】资产负债率反映总资产中有多大比例是通过负债取得的，可以衡量企业清算时资产对债权人权益的保障

程度。这一比率越低，表明企业资产对负债的保障能力越高，企业的长期偿债能力越强。

【说明 2】产权比率反映了由债务人提供的资本与所有者提供的资本的相对关系，即企业财务结构是否稳定；而且

反映了债权人资本受股东权益保障的程度，或者是企业清算时对债权人利益的保障程度。产权比率高，是高风险、

高报酬的财务结构；产权比率低，是低风险、低报酬的财务结构。

【说明 3】产权比率与资产负债率对评价偿债能力的作用基本一致，只是资产负债率侧重于分析债务偿付安全性的

物质保障程度，产权比率则侧重于揭示财务结构的稳健程度以及自有资金对偿债风险的承受能力。

【说明 4】权益乘数表明股东每投入 1 元钱可实际拥有和控制的金额。是常用的反映财务杠杆水平的指标。

2.总债务流量比

利息保障倍数＝息税前利润/应付利息

项 目

一、营业收入

减：营业成本

……

加：投资收益

二、营业利润

加：营业外收入

减：营业外支出

三、利润总额

减：所得税费用

四、净利润

【提示】息税前利润

＝利润总额＋利息费用

＝净利润＋所得税费用＋利息费用

从长期看，利息保障倍数至少要大于 1（国际公认标准为 3）。



【例题·单选题】某企业目前的资产负债率为 80%，资产总额为 5000 万元，管理当局认为财务风险较大，打算使年

底时资产对负债的保障程度提高一倍，预计年底的资产总额为 12000 万元，则年底的负债总额为（ ）万元。

A.6000

B.4800

C.5000

D.8000

【答案】B

【解析】资产负债率＝负债总额/资产总额×100%，资产负债率反映总资产中有多大比例是通过负债取得的，资产负

债率越高，说明资产对负债的保障程度越低，所以，资产对负债的保障程度提高一倍意味着资产负债率降低为原来

的一半，即降为 40%。年底负债总额/12000＝40%，则年底负债总额＝12000×40%＝4800（万元），所以选项 B是答

案。

【例题·多选题】下列有关偿债能力分析的说法中，正确的有（ ）。

A.计算营运资金使用的流动资产和流动负债，通常可以直接取自资产负债表

B.流动比率高则短期偿债能力强

C.产权比率与资产负债率对评价偿债能力的作用一致

D.如果企业存在很快变现的长期资产，会增加企业的短期偿债能力

【答案】AD

【解析】流动比率高不意味着短期偿债能力一定很强。因为流动比率假设全部流动资产可变现清偿流动负债，实际

上，各项流动资产的变现能力并不相同而且变现金额可能与账面金额存在较大差异，因此，流动比率是对短期偿债

能力的粗略估计，还需进一步分析流动资产的构成项目。选项 B 不正确。产权比率与资产负债率对评价偿债能力的

作用基本一致，只是资产负债率侧重于分析债务偿付安全性的物质保障程度，产权比率侧重于揭示财务结构的稳健

程度以及自有资金对偿债风险的承受能力。选项 C 不正确。


